



pid
ormator



dolgában

torhoz

ajtó 5.,
ucca)
el és más
minden
van,
én gyors,
atód.

ábarnok
lák a

ncából jelen-
a ríffkabilók
cia tábornok
Valamennyiő.

ikába

nem hozták
utazási enge-
ok értesüle-
biztos teljes
a járt orvo-
kontinentális
jelenleg már
dik, ahol ala-
lá magát.

enség
nál

A Bosporus-
tlenség tör-
ök hajó ösz-
személyszál-
ából hozott
következté-
ant. A men-
k négy em-
role utas az
még nem

u lesz
nferencia

er nem lehet
ri konferen-
lévelés, vagy
u lesz. Két-
et most már
k újra össze-
mutatkozik
kintetében a

llás. Párizs-
táju blokk
kimutatásai
magánosok
francia, hol-
bankok az
uj arany
az év eleje
zleteiket.

ési zavarok-
ásnál, fejfé-
nos rosszul-
morra egy
lózsei" kese-

Lapkiadó M.
rada Baron
Telefon: 9-77

Taxa postalá
plátie in num.
No. 224.713-929.

Szerkesztőség
és kiadóhiva-
tal: Cluj-Ko-
lozsvár, Stra-
da Baron L. Pop (v. Brassai-n.) 10.
Telefon: 9-77. Előfizetési árak:
Havonta 110, negyedévre 320, fél-
évre 600, egészévre 1200 lej. Kül-
földre: Havonta 1, negyedévre 3,
félévre 6, egészévre 10 dollár. Hir-
detések díjszabás szerint. Az „UJ
KELET” az erdélyi és bányási
zsidóság egyetlen napilapja. Cik-
keink utánnomását csak a for-
rás megjelölésével engedjük meg.

setter Robert

UJ KELET

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Bérmertelen
leveleket nem
fogadunk el.
Kéziratok
megőrzését és visszaküldését nem
vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton
Ernő. Felelős szerkesztő Jámbor
Ferenc. Bukaresti szerkesztő: Hát-
szegi Ernő, Str. Matei Millo 10.

Péntek, 1933 július 26.

5693. ÉV
A B 5.

XVI. ÉVF.
169 SZÁM.

Talán így is lehet...

Még emlékezünk a genfi munkaügyi hivatal konferenciájára, ahol, mint minden európai konferencián, csufosan megbukott a terv.

Ez a terv negyvenórás munkahét megvalósítása és nemzetközi szabályozása volt, hogy ezen az uton közelítsék meg a munkanélküliség leküzdésének lehetőségét.

Európában meghiusult ez a terv. Amerikában azonban minden konferenciázás nélkül sikerült.

Igen egyszerűen: lélektani eszközökkel dolgozták meg előbb a talajt, hatékony propaganda munkával és komoly kormányintézkedésekkel kényszerítették a nagytőkések a munkaidő leszállítására.

Roosevelt elnök gazdasági programjához tartozott: rávenni a gyárosokat arra, hogy leszállítsák a munkahétet és munkásaik létszámát megkétszerezzék.

Felhívások, hírlapi cikkek, gyűlések, szónoklatok esábitották a munkaadókat a terv megvalósítására.

Hazafias jelszavak, a gazdasági krízisből való kilábalás lehetőségének ígérete teremtett talajt a terv keresztülvitele számára.

A jelentkezők kiténtetést, erre a célra készített jelvényeket kaptak. Azok, akik nem akartak résztvenni, a nyilvános megszégyenítés veszélyének voltak kitéve.

Ma, július 27-én lejárt a határidő. Falragaszok, cikkek, röpiratok figyelmzették a munkaadókat a határidőre.

Es az eredmény nem várt sikerrel, azonban jelentkezett.

Ma, július 27-én tízezer amerikai gyáros jelentette be csatlakozását a negyvenórás munkahét akcióhoz.

Tízezer nagyvállalat! Az Egyesült Államokban ez nagyrésztben megoldja a munkanélküliséget.

Minden konferenciázás nélkül. Nem másképpen, mint rendszeres propagandával és megszervezettséggel.

Talán így is lehet...

Muzeumot a butaságnak!

Nincs még minden veszve Adolf harmadik birodalmában.

A gyilkosságok, kínzások, könyvégetések, árjaparagrafusok, hazugságok, barbárságok özönvizéből még most is kikicsillan ott a kultúra Ararat-hegyének orma.

Igy például Stuttgartban a napokban megnyitották a madárhangok muzeumát.

Igaz, hogy a sakálók, krokodilok és általában a vadállatok hangjaiból készült gramofon-felvételek muzeuma ma sokkal aktuálisabb volna Németországban, de hát minden náci-hős ordító hangját még sem lehet megörökíteni, tekintettel a fajta nagy változatosságára.

Volna azonban valami, aminek muzeális gazdagsága és értéke a mai Németországban sokkal inkább igényelhetné az utókor számára való konzerválást, mint a madárhang.

Például a butaság, mely olyan változatosságban, olyan mammuti arányokban tenyészik a harmadik birodalomban, melyhez felelő grandiózus tenyészetet még nem ismert a történelem.

Ennek, a butaságnak kellene muzeumot felállítani a gleichschaltolt birodalomban.

Eme muzeumnak azután esodájára járna a világ s hirtelenében olyan idegen forgalom zudulna a náci-paradiesomra, ami minden kudarcért kárpótolná őket.

Ha Hitlerben és banda-társaiban valóban élne az önzetlen hazafiság szelleme, ugy eme muzeum számára máris biztosítanak, remélhetőleg rövid időn belül elkészítendő múmiákat.

De egyébként is gazdag anyag állna rendelkezésére a németországi butaság muzeumának.

Az összes náci-iratok, programok, sajtó- és filmtermékek joggal igényelhetik, hogy eme muzeum külön osztályokat létesítsen számukra.

A náci-vezérek agytekervényei szintén kivételes elbánásra tarthatnak igényt.

Sajnos azonban, egyelőre le kell mondania az emberiségnek arról, hogy a világ legilletékesebb földjén és legtalálható korszakában a butaság muzeuma meg-

Roosevelt értekezletre hívta össze a tagállamok kormányzóit

Tízezer amerikai munkaadó jelentette be csatlakozását a munkaidőrövidítő és munkabéremelő akcióhoz

Az amerikai spekuláció a frank kontreminalását készíti elő. Csak akkor van biztosítva a francia frank sorsa, ha el lehet tüntetni a költségvetési deficitet

London, július 27. A washingtoni Fehér Házban tegnap már tíz ezer amerikai munkaadó jelentette be telefon és táviró útján, hogy csatlakozik a munkaidő rövidítő és munkabéremelő hivatalos inicia tívához. Ezzel egyidejűleg és éppen e szenciós esemény hatása alatt Roosevelt elnök értekezletre hívta össze az amerikai tagállamok kormányzóit. Az értekezletet a Fehér Házban tartják meg.

Későbbi newyorki jelentés szerint a spekuláció élénk érdeklődéssel fordul a francia frank felé. Teljes a bizonytalanság a frank jövő sorsát illetően. Pénzügyi körök is rámutatnak arra, hogy a francia jegybank nagy aranytartaléka egymagában nem védelme az aranystandardnak. Az amerikai szövetségi jegybank kóknál van a világ legnagyobb aranykészlete. Amerika ennek ellenére letért az aranylapról. Franciaország költségvetése évek óta deficitet. Kérdés, a kor-

mány mer-e a lakosságtól újabb áldozatokat követelni, amelyek elengedhetetlenül szükségesek volnának a költségvetési egyensúly helyreállításához.

Több milliárd frankot kitevő új adóról van szó és több milliárdos költségvetési redukcióról.

Ha Bonnet pénzügyminiszter, aki Londonban heroikus küzdelmet folytatott az aranyvaluta megvédése érdekében, elő tudja teremteni a költségvetési deficit el tüntetéséhez szükséges összegeket, a frank sorsa egyelőre meg van mentve.

Ha azonban ez nem következne be, akkor a francia valuta jövője kérdésessé válik.

A lapok a hiradáshoz azt a kommentárt fűzik, hogy a spekuláció a jövőben is könnyebben fogja megkontreminalálni a frankot, ha a francia állami költségvetés továbbra is milliárdokkal deficitet mar-

Gömbös és Mussolini Közép-európa új konstellációjáról tárgyalnak

A jugoszláv szkupstinában Magyarország és a kisanfani együttműködésének szükségességét hangoztatták

Budapest, július 27. Rómában az olasz és a magyar kormányfőriak eszmecserejéről a következő hivatalos kommunikét adták ki: Mussolini tegnap délelőtt tízórakor Souvich államtitkár jelenlétében fogadta a Palazzo Veneziaában Gömbös Gyula magyar miniszterelnököt és Kánya Kálmán külügyminisztert. Az eszmecsere folyamán mindkét részről megállapították a legteljesebb egyetértést mindazon kérdésekben, amelyek a két nemzet viszonyát érintik.

Beavatott helyről szerzett információk szerint Mussolini és Gömbös megtárgyalták a négyhatalmi egyezmény által teremtett új helyzetben a közép-európai kérdés megoldásának új lehetőségeit is.

A délután folyamán Mussolini a magyar követségen visszaadta a magyar kormányfőriak látogatását s ez alkalommal újabb megbeszélés volt közte és a magyar kormányfőriak között.

Ma gazdasági szakértők bevonásával folytatták az olasz-magyar kormányfőriai eszmecsere. Egyidejű belgrádi jelentés szerint a szkupstinában a magyar-jugoszláv kereskedelmi szerződés ratifikációs vitájának végén Dimitrievics elő-

adó záróbeszédében hangoztatta annak szükségességét,

hogy a jugoszláv kormány intézzen felszólítást Gömbös magyar miniszterelnökhez, abban az irányban, hogy Magyarország és a kisanfani együttműködését lehetővé tegyék.

Az előadó szerint elérkezett az ideje annak, hogy Magyarországot bekapcsolják Közép-európa szabad kereskedelmi forgalmába. Dimitrievics szavaival általános tetszésre talált s a szerződést közfelkiáltással ratifikálták.

Genf, július 27. A Journal de Geneve értesülései szerint irányadó körökben elérkezettnek látják az időt, hogy komoly erőfeszítéseket tegyenek a közép-európai helyzet megjavítására. Ebben az irányban francia-olasz diplomáciai tárgyalások folynak. A beavatottak nem tartják az utópiák birodalmába tartozónak Ausztria és Magyarország szorosabb gazdasági összeköttetésbe lépésének lehetővé válását.

Későbbi genfi jelentés szerint tartja magát a hír, hogy Titulescu a napokban félbeszakítja lidói üdülését s Rómába utazik.

valósuljon.

A butaság természetrajzához tartozik ugyanis, hogy mindig önhittebb, mint az okosság és lángésznek minősíti a legborzítóbb korlátoltságot is.

A butaság muzeumát nem Hitlerék fogják felállítani Németországban, hanem azok, akik beestelen örökségükbe lépnek, hogy a német talajt megtisztítsák mai szegénységétől és beestelenségétől.

De, hogy fel kell állítani, az bizonyos.

A butaság muzeuma nélkül a német történelmi dokumentumok tárháza béna és üres volna.

Es szegényebb volna az emberiség kulturtörténelme is, melynek szüksége van arra, hogy egyes muzeális emlékei előtt megborzadhasson és egy kicsit megtanulja megvetni önmagát.

S e megvetéshez Hitlerék szolgáltatják minden idők legkitünőbb történelmi, illetőleg muzeális anyagát.

VILÁG TÜKRE

Roosevelt szerződése

Mielőtt Roosevelt elnök erőteljesebben beleavatkozott volna a gazdasági élet ritmusába, napokon át tárgyalta bizalmas barátjával, Johnson generálissal, akit különben is nagy megbízatással hatalmazott föl. Azzal, hogy szervezze meg az amerikai ipari és kereskedelmi konjunkturát. Johnsonnak kellett gondoskodnia azokról a közvetlen tervekről, amiket hetek alatt kell fogamatosítani és reá harul az a feladat is, hogy megfelelő atmoszférát teremtsen Roosevelt szándékainak.

Sem Roosevelt, sem barátja, Johnson tábornok nem gondolt arra, hogy az amerikai áru és értékpiacon olyan hirtelen fog beállani az a súlyos baissé, amelyhez hasonlót az Unió nem ismert. Nem gondoltak arra sem, hogy a készáruk árai ekkora lendülettel fognak a magasba szökni. A generális feladata volt tehát gondoskodni, hogy a bérek és az áruk normális nivóra emelkedjenek. Ezt leghelyesebben törvénnyel kellett volna elintézni, azonban Roosevelt barátja tanácsára — a törvény mellőzésével sokkal hatékonyabb módon csinálta és pedig olyképpen, hogy rengeteg szerződést iratott alá az Egyesült Államok vállalkozóival. Aki valamit jelent gazdasági tekintetben: bankár, gyáros, nagykereskedő, nagyiparos, terménykereskedő, nagyfarmer, építkezési vállalkozó és a gazdasági élet sokféle más tényezője mindegyik kapott Roosevelt aláírásával egy szerződés-mintát, azzal, hogy írja alá.

Amerikában valamikor az állami szerződések nem tartoztak a ritkaságok közé. Nemesak nagyszállítókkal kötött az állam szerződést, hanem egyes kisebb kereskedővel is, ami azonban az idők során elmaradt. Az állam a maga „üzleteit” intézményesítette és így számára csaknem kizárólag az adó szempontjából jött tekintetbe a gazdasági fejlődés. Az állami szerződés teóriája azonban élénken él az amerikai nép tudatában és ezt az élénkséget fokozta az a körülmény, hogy Roosevelt a közelmúltban könyvet adott ki, amelyben jelezte, hogy ezt a régi amerikai szokást fel kell újítani és pedig a közjólét érdekében. Ma annyi a munkanélküli Amerikában, — írja egy helyen —, hogy jótékonykodással már nem lehet sokáig elintézni őket, vissza kell vinni a munkanélküliek nagyrésztét a termelésbe. Ennek pedig lepraktikusabb módszere az, ha lecsökkentik a munkaidőt, rendes béreket adnak és ennek megfelelően gondoskodnak az áruk értékének megjavításáról és főleg arról, hogy minél nagyobb rétegek váljanak komoly fogyasztókká.

Ennek az elvnek megfelelően minden amerikai vállalkozó július 27-én megkapta a szerződési blankettát, amelyhez oda van mellékelve egy felszólítás. Roosevelt arra kéri ebben a vállalkozókat, hogy minél hamarabb töltsék ki és írják alá a szerződést, amely egyébként augusztus 1-én lép életbe, érvényességi tartama pedig jövő év január elsejéig. Az elnök a felhívásban kihangsúlyozza, hogy semmiféle pressziót nem kíván gyakorolni, de hozzáteszi, hogy tekintse mindenki hazafias kötelességének azt, hogy a munkanélküli-ségben a munkába való tömeges beállítással segítsen. Hogy mennyire használt ez a felhívás, arranzve legjobb bizonyíték az a londoni távirat, amely ma érkezett lapunkhoz és amely szerint a Fehér Házba már eddig 10 ezer amerikai munkaadó jelentete be telefonon és távirat útján, hogy csatlakozik az elnök akciójához hajltndó a munkaidőt megrövidíteni és a munkabéreket felemelni. A hangulat a roosevelti tervek mellett oly nagy, hogy Johnson generális szerint ez már pszichózis és méreteiben és intenzívításában akkora, mint amilyen volt a háboru pszichózis.

A rendes szerződés, amelyet a vállalkozók kötnék, a következő pontokat tartalmazza:

1. Munkásoat nem szabad többet foglalkoztatni, mint hetenként 35 órát. A munkabeosztást úgy kell szabályozni, hogy e kereteken belül egyetlen nap se legyen, amikor nyolc óránál többet dolgoznak. Amennyiben sürgős rendelkezések hosszabb munkaidőt igényelnek, abban az esetben minden hat hétben egy hét lehet negyven órási.
2. A vállalatok alkalmazottjai semmilyen körülmények között heti 40 óránál hosszabb ideig nem foglalkoztathatók.
3. Tizenhat évnél aluliak nem alkalmazhatók termelési üzemekben és irodákban.
4. A munkás legminimálisabb órabéré 40 cent.

A szerződés további pontjai rendelkeznek az árúcikkek áráiról, amelyek egyelőre nem emelhetők magasabbra, mint amilyenek július 1-én voltak. Ha mégis szükségessé válik az emelkedés, akkor ez csak a termelési költségek arányában történhetik.

Nyilvánvaló ebből a szerződésből, hogy a legnagyobb súlyt a tömegek vásárló erejének fokozására helyezik. Roosevelt úgy véli, hogy ilyen módon a munkanélküliek felét, körülbelül tizenkétféle embert szeptember első hétfeleig (amikor megszűnik a „Nagy Munkanapot”) be lehet majd csatolni a termelésbe.

Egy másik szerződést viszont a fogyasztókkal írat alá az elnök. Nagy és kisvállalatok egyaránt arra kötelezik magukat, hogy csak olyan ipari és kereskedői cégektől vásároljanak, akik aláírták és betartják a szerződést. Ezeket a cégeket listára veszik és publikálják. Azonkívül ők maguk jelvényt használnak e három betűvel: RNA (National Recovery Association). Cégtábláján, levélpapírosain pedig használják a két mondatot: Tagja az NRA-nak. Segítjük a termelés talpraállítását!

Sokan voltak, akik azt tanácsolták Rooseveltnek, hogy az érdekeltek teszteléseivel karöltve intézze el a nagy ügyet. Az elnök azonban az ügy sürgetésére hivatkozott és hetek alatt kívánja nyelbe ütni a konjunktúra megjavítását.

Comunitatea izraelita ortodoxa aut. din Cluj

No. 680-1933

קלוני ר"ח נחמס אב תרצג לפק ב"ה

שוחט קאנקורר

וויר זוכען איינען שוחט ובודק מומחה ת"ח ויר"ש מרביים דער פאסטן איז ר"ח חשן הבעל צוא בע-טעטען, געהאלט לויט איבעראיינקאמען אפערטע מיט קבלות אבשרייטען אונד נאכוווי איבער ביו-העריגע וויקואמקייט וינד ביו ר"ח אלול הבעל איינצורייכען גור בערופענע ווערדען צום נסיון צוגעלאסטען.

דאס פראווידיאום אויט ארטס-יידישען געמיינדע

AZ UJ KELET olcsó könyvei

- Smedley: Magányos asszony 147 Lei
- Patenotre: Pénz 87 Lei
- Juhász: Hősök, tudósok, emberek 147 Lei
- Molnár Ferenc: Harmonia 54 Lei
- Sigríd Undset: Koszoru 144 Lei
- Schalom Asch: Moszkva 168 Lei
- Schalom Asch: Pétervár 168 Lei
- Marai: Csutora 117 Lei
- Galsworthy: Vagyon urai 70 Lei
- Galsworthy: Bíró előtt 75 Lei
- Babits Mihály: Gólyakaliva (kötve) 57 Lei
- Karinthy: Hasmútét 72 Lei
- Juhász: Japán 36 Lei
- Juhász: Olaszország 36 Lei
- Pap: Megszabadították a haláltól 87 Lei
- Adanov: Thermidor 9. 90 Lei
- Aldanov: Összeesküvés 90 Lei
- Aldanov: Ördög hídja 90 Lei
- Paleologue: Három diplomata 54 Lei
- Bedel: Jerome szerelme északon 20 Lei
- Bennett: Vasúti baleset 90 Lei
- Walpole: Egy vöröshaju 96 Lei
- Pécsi Mária: Mezők lílioma 90 Lei
- Kennedy: A család bolondja I. II. 162 Lei
- Fay Ilona: Alkonyat 90 Lei
- Desping: Sorrell és fia I., II. 180 Lei

SELECT MOZGO

Olyan film, mint az

Emberi bestiák

Clujon még nem futott, Megrázóbb, mint a „Bestiák” és „Frankenstein”. Készült H. G. Wells világhírű regénye nyomán, főszerepekben: Richard Arlen, Lugosi Béla, Leila Hyams és az asszonytigris: Kathreen Burke.

SELECT MOZGO

Budapesti levél

Budapest, július hó

Ezen a még ma is könnyelmű városban erősen érzik a nyár. A Duna szélében-hosszában meg van szállva, csónakok, fürdőzők ezrei lepik el reggelről estig. Az idén tizedrészt annyian sem mentek nyaralni máshova, külföldre, mint az előbbi években, még a Balaton is sínyli ezt a krízist.

Majdnem mindenki itthon strandol, még a színészek, színésznők is itthon ülnék és viszik a vasvási operettjüdüdságot a 100-ik jubileum felé. A Magyar Színházban az Egy csók és más semmi már túlhaladta a 75-ik előadást és még most is zsúfolt házak előtt megy, a Royal Orfeumban pedig szintén szériázzik a Tessék beszélni! Népszerű és főként aktuális operetek ezek, pompások, frissek, hangulatosak. Az Egy csók és más semmi-ben van Gombaszögi Ellának egy búbajos bölcsődala, amelyben még a Hitler bácsi náciájáról is szó van és ez a remek kis dal annyira frappirozza estéről-estére a közönséget, hogy Gombaszögi már ezért is arany babérkoszorút érdemel.

Hitler különben nagyon befutott Pestben. Mindenki róla beszél, akár a Zsaszáról és se szeri, se száma azoknak a pesti vicceknek, amelyek róla forgalomba kerülnek. Épp láttam a Köruton, amint az egyik taxisoffor odament a másik társához, felemelte a jobbkezét, de öklöbe szorítva és így szólt: „Hej Hitler, ne kerülj a szemem elé, mert hírigkeresztes lettem én is!”

De hallani sokkal szomorubb hírszóriákat is közben, a harmadik birodalomban inaugurált új rendszerről. Egy nagyon komoly, mértékadó művészembertől hallottam ma a filmgyárban a következő esetet: Egy pesti kereskedő, akinek Berlinben háza van, írt egy házbérhátrálékban levő lakójának, mire tegnap az alábbi válasz érkezett:

Herrn X. Y. Budapest
 Ich habe Ihr Schreiben vom... ten
 Ds, bekommen und wollen Sie Folgendes zur Kenntniss nehmen.
 Der Jude N. Braun, (ucca, házszám) schuldet mir 200 — Mark.
 Der Jude Otto Baerwald (ucca, házszám) schuldet mir 180 — Mark.
 Der Jude Ch. Goldbaum (ucca, házszám) schuldet mir 320 — Mark.
 Verlangen Sie von Ihren Banditen Glaubensgenossen das Geld, wenn die Ihnen zahlen wollen.
 Wenn nicht, können Sie mir höchsens auf den Puckel Kommen.
 N. B. Dieser Brief ist nur ein besonderes Engegenkommen meinerseits und sollte ich Ihr Schreiben überhaupt nicht beantworteten müssen.
 Ezt nevezem barna udvariasságnak.

A Hunnia Filmgyár parkja azonban a régi Németország bélyegét viseli magán. Csak úgy hemzsegnék benne a berlini rendszámú kocsi, de műtermek is telve vannak berliniekkel. A berlini Universal Film A. G. a megváltozott körülmények miatt kénytelen legújabb Gaál Franci—Paul Hörbiger—Huszár Pufi filmjét itt forgatni és acéliból egész technikai személyzetét áttelepítette. Német és magyar verzióban készül az Egy lány, aki mer, melyben nemcsak Szöke Szakáll, de Paul Hörbiger is magyarul beszél. Szöke Szakállnak is ez az első magyar nyelvű filmje és az első nap, mikor a mikrofon előtt magyarul beszélt, határozottan lámpaláza volt.

Nagy film lesz, de horribilis pénzbe is kerül, csak egy hotelhall ragyogó díszlete pl. csekély 30.000 pengőbe kerül (én egy igazi hotel építettem volna inkább belőle Tel-Avivban.)

A darab zenéjét a kiváló Brodsky Miklós szerezte. Egy tangó, egy waltz és egy foxtrotot komponált nagyon ügyesen, melyek tegnap kerültek a műterem legszűkebb publikuma elé. Hörbiger és Gaál Franci énekeltek a szép, slágereknek induló melódiákat a Brodsky zongorkésé-

rete mellett és mikor Gaál Francia ajkáról elhangzottak az utolsó akkordok, akkor egy öreg díszletmunkás, aki már 30 esztendeje van a színháznál, a hátam mögött csendesen énekelte hozzá a régi

Chaplin meggyilkolásával háborút akartak előidézni Japán és Amerika között

Tókió, július 27. A tókiói hadbíróság megkezdte a főtárgyalást az ellen a tíz japán tengerész tiszttal, akiket Inukai japán miniszterelnök meggyilkolásával vádolnak. Koga hadnagy, az egyik vádlott, vallomásaiban előadta, hogy az összeesküvők eredetileg azon a napon akarták a miniszterelnök házat bombázni, a mikor Inukai nagy fogadtatást szándé-

kozott adni Charlie Chaplin tiszteletére, aki akkoriban Tókióban járt. Azt remélték, hogy a híres filmművész meggyilkolása háborúba keveri majd az Egyesült Államokat Japánnal és meggyőződésük szerint ez a háború újra ébresztette volna Japán háború erejét. A terv meg-hiusult, mert Inukai az utolsó pillanatban lemondta az ünnepséget.

Egy Brodsky vice, amely az Egy lány, aki mer felvételei alatt született, Gombaszögi Ella hármásban rummzyik az ebéd-pauza alatt, amikor odajön Brodsky és negyedeknek ajánlkozik.
— Nem játszunk hamisjátékkal — mondja nagy komolyan Gombaszögi.
— Honnan veszi, hogy én hamisjátékos vagyok? — ütődik meg Brodsky.
— Hát a zenéjéből, édes — vigasztalja Gomba a kétségbeesett fiatal zeneszerzőt.

Kuriózumkép említem meg, hogy a Joe Pasternak öccse valamelyik szigeti hacharatelepen dolgozik és az Erecben „narancsproducer” lesz. Hát csak rajta, fiatal barátom, szerezen ott is dícsőséget a Pasternak névnek. (f. v.)

A modern tudomány legnagyobb vívmányai maradtak volna el, ha a hitlerizmus negyven évvel ezelőtt kezdődött volna

Akiket elkergettek volna a tudományos vizsgálatól

Berlin, július 27. Az a pusztítás, amit az új szellem a tudomány csarnokaiban végez, már most is erősen kihat a német tudomány fejlődésére; de súlyos hatás csak évek, vagy évtizedek múlva mutatkozik.

Ha csak egy futó pillantást vetünk a multra és azt kérdezzük, mi minden nem lenne, ha a Hülér-szellem például 40 évvel ezelőtt kezdődött volna. Nem lett volna a német tudománynak Helmholtzja, aki sohasem titkoltá az ő liberalizmusát és elég vakmerően egy nem árja származású asszisztensét, akit Hertz Henrik néven ismer a világ, különös kegyeibe fogadta és kutatásaiban támogatta. És hogy mit jelentene a tudománynak, ha Helmholtzot szabadságra küldték volna, az ahig lehet elképzelni.

Nem volna szentükör sokkal kevesebbet tudnánk az energia megmaradásáról, az emberi szem működéséről, a hang fiziológiájáról, a folyadékok örvényléséről, amin a repüléstechnika elindult

és sok, sok egyébről, amit ez a hatalmas szellem adott a világnak. Ha már 40 év előtt kezdődött volna a mai állapot, akkor a német tudománynak nem volna Hertz Henrikje és ki tudja, Goebbels ur és a többiek tudták volna-e az ő világrendítő eszméiket az éter hullámain sokmillió hallgató fülebe dörögni. Nem dolgozhatott volna Virchow, akinek szabad-elvű politikai meggyőződése miatt Bismarckkal is meggyűlt a baja. Hogyan bánt volna el a sejkutatás e nagymestereivel, az orvosi patológia tudományos megalapozójával a mai német politika?

Nem lett volna Haber, akinek szinte emberfölötti munkájával sikerült a levegő nitrogénjét megragadni s egyesíteni a hidrogénnel

a gazdaságilag és a hadviselésben is oly

fontos ammoniakká, nem dicsőíthetné a tudományos világ a történet német atyamesterét, Mommsent, aki még a régi világban is kénytelen volt egy időre elhagyni hazáját az uralkodó politikai rendszerrel ellenkező felfogása miatt.

Nem dolgozhatott volna Ehrlich, az orvosi kémia nagy tudósa, a legelterjedtebb emberj betegség elleni küzdelem világhírű hőse.

nem működhetett volna sem Willstätter, sem a Warburgok, akik a német tudományak a kémiai, a fizikai és az élettani kutatás terén annyi dicsőséget arattak. Szabadságotlakt, sőt valószínűleg nyugdíjazták volna Kroneckert, az előbbi generáció egyik legkiválóbb matematikusát, aki a berlini egyetemen olyan iskolát teremtett, amely még ma is érezteti az egész világon tudományos hatását és ha még valamivel korábban eszmélt volna a nagy német nemze arra, hogy csakis a Führer vezetésével boldogulhat, akkor elküldték volna Jacobit úgy is, mint nem ártját és talán még inkább, mert egyszerű-másszor nem tett lakatot a szájára.

Ezzel megfojtották volna a német tudományt Gauss után a legelső matematikusától,

sőt bizonyonnyal elküldték volna Gauss világhírű utódját, Dirichlet-et is, aki elég meg-gondolatlanul egy Mendelssohn-leányt vett feleségül. Folytathatók még, de talán ez is elég annak a bizonyítására, hogy minő vézetes dolog, ha a politika belenyúl a tudományos élet műhelyébe.

Szederkényi Anna: Felszabadultak. A kitűnő írónő a ma asszonyának és ver-gődő korunknak legizsabb problémáit tárgyalja regényében. Ára csak 32 lej. Kapható az Uj Kelet könyvosztályában.

Befőttes üvegek árai:

0.1 0.2 0.35 05 0.7 1 liter
Lei 1.70 2.— 2.35 2.95 3.90 5.—

Uborkás üveg minden nagyságban literle 1.250

Kapható: KLEIN S. gyári üveglakataiban Cluj, Reg. Ferdinand 70. Telef. 9-47. (Bognár és Szántó udvar)

Párizs...
otát az...
dekes s...
magára...
ciáldem...
el, miut...
tül tám...
ninget...
pen sít...
uralomr...
part töb...
túsút ké...
hogy a...
fel kell...
kát. Az...
tudja...
duljon...
Dollfuss...
ja, hogy...
hozza-e...
cikat...
helyi ü...
makkal...

A szo...
országi...
Nos e p...
táborba...
parleme...
ció azt...
nokhoz...
évről-é...
tonai h...
igenis a...
nezetű p...
parleme...
porthoz...
szavazta...
cia szoci...
tumot te...
hogy ki...
politikáj...
niszterel...
ségvetés...
teni, ug...
hangozta...
manifesz...
kongress...
világot...
talmas t...
szocialis...
ják meg...

A mar...
viselő t...
hát Dal...
kitani a...
lisokhoz...
lódnak...
nyiltan...
tés kieg...
ban ped...
ladier o...
egyensul...
leszállít...
elbocsót...
solni. F...
nütt. a...
kok elbo...
tikának...
szocialis...
meg fog...
mogatni...
ert, hog...
uralomra...

A fr...
frakció...
folytatja...
rácia ne...
szik, ho...
reakciót...
Egyétt...
hez tart...
ni abban...
vetést, a...
legtöbb...
ciók áll...
ellen, ak...
megszav...
gyében...
tak man...
ciók ren...
a meg n...
rüljék, a...
propagat...
el magu...
part főt...
Populair...
vetkezök...
„Majd...

A francia szociáldemokráciában is bekövetkezett a szakadás...

Negyven szocialista képviselő manifesztumot tesz közzé, amelyben dezavualják a kongresszus határozatát

Párizs, július 27. A szociáldemokráciát az egész világon fenyegető válság érdekes s figyelemreméltó formákat öltött magára Franciaországban. A német szociáldemokráciát a Hitler-rezsim seperte el, miután a szocialisták éveken keresztül támogatták a konzervatív Brüninget, abban a reményben, hogy eképpen sikerül megakadályozni a náci uralomrajövetelét. Az angol munkáspárt többsége Macdonald hazafias gesztusát követte, midőn arról volt szó, hogy a nemzeti koncentráció érdekében fel kell adni az osztályharcos taktikát. Az osztrák szociáldemokrácia nem tudja pillanatnyilag, hogy szembe fordul-e a konzervatív, sőt reakciós Dollfuss-kabinettel, mert nem tudhatja, hogy egy ilyen szembe fordulás nem hozza-e uralomra Ausztriában is a náciakat. A belgumi szociáldemokrácia helyi ügyes-bajos dolgokkal és problémákkal bimbózik.

A kettéhasadt francia szociáldemokrácia

A szociáldemokrácia vára a Franciaországi nagy szocialista párt maradt. Nos a párt legutóbbi kongresszusán két táborba szakadtak a delegátusok, sőt a parlamenti csoport is. Az egyik frakció azt követelte, hogy a szocialista tanakhoz híven ne szavazza meg a párt évről-évre a költségvetésbe foglalt katonai hiteleket, míg a másik csoport igenis az erős kéz és a nacionalista színezetű politika mellett foglalt állást. A parlamenterek többsége ez utóbbi csoporthoz tartozott és ezt a csoportot le szavazta a kongresszus. Negyven francia szocialista képviselő erre manifesztumot tett közzé, amelyben kijelentik, hogy kitartanak a régi opportunisták politikájuk mellett és ha Daladier miniszterelnök ősszel demokratikus költségvetést fog a parlament elé terjeszteni, úgy ők megszavazzák azt. Nem hangoztatják ezt nyíltan, de sejtetik a manifesztumban, amely egy nappal a kongresszus befejezése után látott napvilágot. Már pedig a kongresszus hatalmas többsége úgy döntött, hogy a szocialista képviselők nem szavazhatják meg a költségvetést.

Negyven képviselő manifesztuma

A manifesztumot aláíró negyven képviselő továbbra is támogatni fogja tehát Daladriert. Nines bátorságuk szakítani a párttal és nyíltan a radikálisokhoz csatlakozni, de feljűk tendálódnak. Manifesztumuk megmondja nyíltan, hogy szükség van a költségvetés kiegyensúlyozására. Franciaországban pedig mindenki tudja, hogy Daladier októberben a költségvetés kiegyensúlyozása érdekében a fizetések leszállítását és nagyszámú hivatalnok-elbocsátást fog a parlamentnek javasolni. Franciaországban, mint mindenütt, a fizetésleszállítás és a hivatalnok elbocsátása antidemokratikus politikának van minősítve. A negyven szocialista képviselő ennek ellenére is meg fogja szavazni a költségvetést. Támogatni akarják mindenáron Daladriert, hogy megakadályozzák Tardieu uralomrajövetelét.

A választástól való félelem

A francia szocialista parlamenti frakció többsége ugyanazt a politikát folytatja, mint a német szociáldemokrácia nemrégiben. A franciák is azt hiszik, hogyha támogatják Daladriert, a reakciót ellensúlyozzák.

Egyetlen dolog fogja ehhez a többséghez tartozó képviselőket megakadályozni abban, hogy megszavazzák a költségvetést, a választóktól való félelem. A legtöbb megyében a szocialista delegátók állást foglaltak azon képviselők ellen, akik megszegtek a fegyelmet és megszavazták a költségvetést. Két megyében a dezavualt képviselők lemondtak mandátumukról és azokat fedércikók rendelkezésére bocsátották. Hogy a meg nem választás veszedelmét elkerüljék, a manifesztum aláírói intenzív propagandát megkezdésére határozták el magukat. Paul Faure, a szocialista párt főtitkára erre utal a hivatalos Lé Populaire július 20-i számában, a következőket írva:

„Majd meglátjuk ki merészeli kezét

emelni pártunk egységére. Ha lesznek egyesek, előre is figyelmeztetjük őket, hogy nemcsak mi sorainkat, hanem az ország egész proletár és szocialista közvéleményében kemény fogadtatásra fogunk találni. Már most felhívjuk az ösz szes ifju és öreg szocialista harcokot figyelmét arra hogy ügyeljenek az erőfezítésekkel és áldozatokkal megszerzett választási pozícióikra.”

Az elkerülhetetlen szakadás

Ennek a felhívásnak fogantója lesz. Akj ismeri a franciaországi helyzetet, tudja, hogy jobboldali disszidens szocialista képviselők nem fognak kedvező fogadtatásra találni kerületeikben. Még ott is, ahol a jobboldal vezérei: Reneudel és Marquet a federációkat is maguk mögött tudják, már megindult az agitáció ellenük. A fogadtatásról, amelyről Paul Faure beszél, nem egyszerű fenyegetés.

A szocialista jobboldal hír szerint pénzt készít gyűjteni egy lap alapítására, amely a Populairevel szemben

érvényre juttatná a jobboldal magatartását is.

Nyolcvanvaló tehát, hogy a francia szocialista pártot is utólérte a modern szociáldemokrácia végzete: bekövetkezett a szakadás. A parlamenti csoport többsége ellen megszavazott bizalmatlansági indítvány után Renaudel társai nevében nyilatkozatot olvasott fel a kongresszus előtt, kijelelve, hogy erkölcsilek szakadásban lévőnek érzi magát a párttal szemben. Hívei cikkeket közölnek, állást foglalva a kongresszus ellen, hogy az alapszabályok értelmében szuverén módon dönt a párt politikája fölött. A jobboldali sajtó természetesen örömmel fogadja az egyenlenséget, amely a marxisták táborában felütötte fejét. Mély elégtétellel regisztrálják a jobboldal lázadását s minden lehető eszközzel támogatják azt. Elhallgatják viszont, hogy a francia szocialista tömegek egyre jobban elítélik ezeket a lázadásokat és egyre határozottabban követelik az egységes dolgozó frontot.

Konfliktus van kitérőben Japán és Franciaország között

Nét korallsziget miatt löri ki a konfliktus

London, július 27. Franciaország és Japán között konfliktus van kitérőben. A japánok a Fülöp-szigetek és Indokina között fekvő hét, francia birtokban levő korallszigetre kitértek a japán lobogót s önhatalmúlag birtokba vették a szigetet. Az ügynek diplomáciai folytatása lesz.

Elindultak a palesztinai kirándulók

Százakra menő tömeg bucsuztatta a kolozsvári pályaudvaron a Zsidó Nemzeti Szövetség és az Új Kelet kirándulóit

Kánikulai hőségben százakra menő tömeg tolongott esütörtök délben a kolozsvári pályaudvaron. Bucsuztatni jöttek. Néhány perc és elindul a bukaresi gyors a Zsidó Nemzeti Szövetség és az Új Kelet palesztinai kiránduló transzportjával. A két harmadosztályu kocsai ablakából a melancholia és az öröm vegyes pillantásaival néznek ki a kirándulók. Sok közöttük a nő s a pályaudvaron is, fiatal chaluok és szakállas bácsik között a női nem dominál. Talán azért nagyobb a zsi bongás, mint máskor és több a kisírt szem, amely a két kocsai ablakaira mered, hogy még egyszer megrögzítse magának a távozó hozzátartozók képét.

Noszim Mór mérnököt családjának és jóbarátainak hatalmas tábora veszi körül. Az erdélyi cionista mozgalomnak ez az egyik megalapítója is felejtethetetlenül jó vezére, az Aviva Barisszia Hitachdudt éveken át volt elnöke végleg távozik. Az erdélyi cionisták mindenki által becsült „Marci”-ja fátyolos szemekkel fogadja a jókívánságokat. „Hiszen csak haza me-

gyek” — mondja az ő természetes tiszta egyszerűségével. A perron egyik csenden sarkában Klein Elijahut veszik körül lelkes fiatal mizrachisták. Egy másik cionista csoport a kiránduló Kremer Armin dr.-t veszi körül, míg a kolozsvári ortodoxia vezetői Glasner Akiba főrabbiával az élükön Rosenzweig Emanuelnek kívának jó utat. Weisz Fülöp dr., a Palesztina Hivatal vezetője az utolsó simításokat végzi a transzport elindulásának technikai rendezésén. Jön, megy, nem is tud na talán nem fáradhatatlan lenni.

A távozó hozzátartozók körül kis csoportok alakulnak, s amilyen mértékben közeledik az indulás pillanata, válik egyre terhesebbé a levegő, sűrűbbek a könnyek és hangosabbak a felcsuklások. A bucsuzató tömeg is elfogodott: a gondolatok messze szállnak és itt is, ott is spon tán felszakad a kívánság aközből, akik maradnak: Bárha ők is... Kint vannak a perronon a kolozsvári cionista élet összes vezetői, akik mintha munkájuk egyik gyümölcsét látnák az Erec Jiszráélbe in-

Egy csodás puder



duló csoportban. De itt vannak azok is, akik éveken keresztül távol állottak a mozgalomtól és akik egy ilyen bucsuztatás felemelő pillanataiban mintha Tesuavat tannének. Az indulás időpontja már elmúlt, de a vonat késve indul. A kocsik előtt szinte életveszélyes a tolongás és chaluok kordont vonnak. Klein Elijahu ablaka köré azonnal összegyűlnek a mizrachisták, akiket vezetőjük nem tud eléggé meggyőzni arról, hogy négy hét múlva ismét körükben lesz. Maga a fiatalos lelkesületű „tanár ur” rabbi, adja meg a jelt az énekre és száz torokból esendül fel: Chaluc, chaluc, chalucim... Az utolsó üzenetek, az utolsó jó kívánságok röpködnek a levegőben. Tizenöt perces késés után indítják a gyorsvonatot. Fel szakad egy harsány hadad, a Hatikvah cseng és zsebkendők száza lobognak a levegőben. A kirándulókat követő első és másodosztályu kocsik nem zsidó utasai értelmetlenül, furesa mosollyal nézték ezt a látványt. Nem sokat értettek belőle. De a tömeg, amely ott volt, nem fogja elfelejteni.

Meghalt dr. Rosenberger Mór

Cluj-Kolozsvár, július 27. Csütörtökön meghalt Kolozsváron a város egyik legnépszerűbb és legmegbecsültebb orvosa, dr. Rosenberger Mór harvanhárom éves korában.

Dr. Rosenberger közel negyven éve praktizált Kolozsváron és a legteljesebb méretű leghozzáértőbb belgyógyászok egyikének ismerték. Egyetemi tanulmányai befejezése után első asszisztense lett Purjesz professzornak, aki több alkalmal dícsérte tiszta és biztos orvosi ítélőképességét.

Alapító tagja volt a Paul Ehrlich Orvosegyesületnek, ahol több, nagy tetszéssel fogadott szakmai előadást tartott. Az orvosi etikáról szóló előadásai és cikkei szélesebb körben kellettek figyelmet, Puritán, nemes jellem volt, akinek elvesztése mindenkire fájdalmas, aki valaha is érintkezett vele.

Dr. Rosenberger már régóta betegeskedett. Négy év előtt dr. Mátyas igazgató sulyos veseoperációt hajtott végre rajta sikeresen. Lappangó betegsége azonban az utóbbi hetekben újra kiujuult. A reménytelenül legyengült szervezete a napokban újabb műtét alá vették, fivére, Nagyenyed városi mérnöke vétét is adta, de, fájdalom, hiába.

Temetése pénteken délután 4 órakor lesz az új neolog zsidó temető halottasházából. A Salom Klub vezetősége ezuton is kéri tagjait a temetésen való megjelenésre.

Leves legyekkel... jó étvágyat!

Ha már beleesett a légy a levesbe, vagy más ételt bepiszkított, akkor késő a sopánkodás!

Védekezzék tehát idejében

FLY-TOX

Illatosított

Nagy ár-leszállítás ételolajban!

A legfinomabb szagmentes Ia. minőségű ételolajunkból, amelyet kicsinyben elárusítunknál: Kain Tebedies Cluj, Str. Mihai Viteazul 34. 1 kgr.-ként Lei 27-ért árusítunk!

Ha többet kérnének, mint Lei 27, írja be a panaszát reklamációs könyvünkbe az elárusító-nál. „OLIVUM“ Fabrica de produse oleose SATU-MARE.

borut és

nyai gyven

ésőitné a német atyag régi vi egy időre el politikai rend

Ehrlich, az a legelter- eni küzde-

Willstätter, et tudomány élettani kure arattak. ilég nyug- z előbbi ge tematikusát, n iskolá- te- érezteti az tását és ha nélt volna a gy csakis a at, akkor el- mint nem ért egyszer- szájára.

német tu- ső mate-

Gauss világ- i elég meg- sohn-leányt még, de ta- onyítására, a politika helyébe.

aduldas. A ak és ver- lémeit tá- 2. lej. Kap- ában.

12.50

lef. 9-47.



... és most napfürdő

Vegyünk lég- és napfürdőt minél gyakrabban, azonban sohasem nedves testtel és csak akkor, ha előzőleg erősen bedörzsöltük magunkat NIVEA-CREME vagy OLAJ-jal. Mindkettő megátalja a bőr fájdalmas leégését. Elősegíti a leburnulást még borult időben is. — Meleg időben a NIVEA-CREME kellemesen hűsít, hideg napokon pedig a NIVEA-OLAJ megóvja az erős lehűléstől.

CREME: Lei 16.- — / OLAJ: Lei 55.- și 85.-



Szigoru határozatokhozott az ortodox központi képviselőség a szatmári és nagyváradai hitközségek ügyében

Cluj-Kolozsvár, július 27. Feltűnően nagyszámban gyűltek össze tegnap Kolozsváron az erdélyi ortodox zsidóság vallási és világi vezetői, hogy a szatmári hitközség kettészakadásának kérdésében és a váradai hitközség miniszterileg viszhelyezett vezetősége elleni panaszokban döntsenek. A szó szoros értelmében izó hangulatban lefolyt tárgyalásokat Löwi Mór főrabbi elnökhelyettes vezette, aki nehéz feladatát nagy tappintattal végezte és részben neki köszönhető, hogy az akár hányszor szenvedélyes kiabálókkal fenyegető hangulat mellett mégis egyhangu határozat jött létre.

Napirend előtt Gábel Sándor vitatta a képviselőség kompetenciáját és azt indítványozta, hogy a szatmári kérdést központi bizottsághoz tegyék át, mivel szemben Teitelbaum nagyváradai főrabbi határozathozatát kért és inkább szubjektív mint tárgyi indokokkal kéri, hogy már most mondják ki a szatmári hitközség szétszakadásának engedélyezését. A gyűlés a rabbi tagok véleménye alapján az érdemi tárgyalást határozta el, amelynek során mindkét szatmári frakció tagjai, akik igen nagy számban jelentek meg, hosszasan előterjesztik vádpontjaikat, illetve ellenjavaslatokat. Az ebből keletkezett vita során, amely hajnali öt óra tájt szakadt meg, a szétválasztás mellett a nagyváradai, székelyvárad és berbesti főrabbi, Danziger Erőmihályfalva, Lefkóvits Margitta, és Spiegel Nagyváradon szövegezték fel, míg a különválás ellen a szilágysomlyói, tasnádi, vásárhelyi főrabbi, Ordentlich, Gábel, Heller Mózes Lúdas, Josovits és Sznuk Máramarossziget foglaltak állást. Különösen közismerten aszéló konzervatív irányzatú somlyói és tasnádi főrabbi állásfoglalásának volt köszönhető, hogy még sem került a dolog kenyértörésre és déltájban végre létrejött az egyhangu határozat, amely szerint a szatmári hitközség vezetősége tartozik a másik párt által kifejezésre jutott vallási jellegű sérelmeket egy hónapon belül orvosolni és a rabbiszékét a nagyváradai rabbinak újból felajánlani. Csak amennyiben ezek a kívánalmak teljesítésére szorítkozik, amire nézve viszont a régi vezetőségben a hajlam meg van és ez esetben a szatmári kérdés személyi és tárgyi ütközéspontjai már is eliminálnak tekinthetők.

Csütörtök délután öt órakor végre hozzáfoghattak a váradai panaszok tárgyalásához, amelyekre Ullmann István és Berkovits Bernát adtak elő. A panaszok a hitközségi autonómia megsértése ellen irányultak, ami abból állt elő, hogy a múlt év végén megtartott hitközségi választások ellen a kisebbségben maradt Mittelmann-Wasserstrom párt nem az ortodox központi irodához fordult panasz-

szal, hanem a miniszteriumhoz, amely állítólag illetéktelen befolyásoknak és valószínűleg állításoknak engedve, Mittelmannékat ideiglenesen visszahelyezve és a választások-

KÖZGAZDASÁG

Egyes országokkal szemben a régi köteleki díjszabást állította vissza a CFR

A fürdőjegy kedvezményi kiterjesztik

Bucuresti-Bukarest, július 27. A CFR vezérigazgatósága legutóbbi ülésén elhatározta, hogy az új köteleki díjszabást teljes egészében visszaállítja. Az erre vonatkozó rendelet már életbe is lépett, de csak augusztus 31-ig marad érvényben. Az új, illetve visszaállított köteleki díjszabás csak egyes országokkal szemben lesz érvényben. Az egyes országokkal szemben revidiált, illetve visszaállított új köteleki díjszabás a következő részekre vonatkozik. A román-osztrák díjszabás második, a német-román köteleki díjszabás második, az előállat szállításokra vonatkozó része, a cseh-román köteleki díjszabás második része és az a tarifa, amelyet 1932 április 15-én léptettek élet-

be a Csehszlovákiába irányuló román-magyar köteleki díjszabás második részére.

Ugyancsak ezen az igazgatósági gyűlésen a CFR vezérigazgatósága elhatározta, hogy a fürdőző vendégeknek az újabb fürdőkedvezményt ad. Az utazási jegyek eddig a fürdőkben csak akkor kaptak ötvényszázalékos kedvezményt, ha a vendég legalább tízenegy napig tartózkodott a fürdőben. A CFR most ezt az intézkedést kibővítette annyiban, hogy a jövőben az ötvényszázalékos fürdőjegy-kedvezményt igénybe vehetik a CFR vonalain azok is, akik minimálisan csak tíz napot tartózkodnak valamelyik fürdőhelyen.

Optimista termésjelentést adott a földművelésügyi minisztérium

Bucuresti-Bukarest, július 27. Tegnap közöltük a világ gabonatermő államainak termés- és vetésjelentését. Most adta ki a román földművelésügyi minisztérium Románia termésjelentését amelyet így, mintegy hozzácsatolhatunk a külföldről kapott jelentésekhez és a világ gabonaterméséről szóló kép teljes lesz. Általában azt állapíthatjuk meg, hogy, amíg a termés beérése mindennél várható magára, az átlagos mennyiséget minden országban el fogja érni, minőségben pedig a közepesnél jobb.

A romániai kaszálók állapota nagy általánosságban igen jó. Az árpa aratása folyik, a buza aratása a Duna völgyében megkezdődött. A különböző növénybetegség okozta károk nem jelentékenyek, az árvíz azonban Erdélyben

igen komoly károkat okozott. A buza terület 2,8 millió és az átlagtermést 10 q-ra becsülik. A termésnek ez az átlagos mértéke azonban pesszimistikus, mert nagyon sok helyen a termés el fogja érni a 12-15 q mennyiséget.

A rozsból 33.300 vagon termést várnak, az árpa há-ként 9,5 q-t ígér. A várható termés 171 ezer vagon. Zabból há-ként 10 q, lesz, 75 ezer vagon. A tengeri állapotok javultak, bár egyes helyeken a sok eső miatt visszamaradt. A szőlők és gyümölcsfák általában szépek, az őszi barack és meggy elsőrendű.

A földművelésügyi minisztérium jelentése egy kissé túlzottan optimisztikus, de azért nincsen ok arra, hogy a romániai termést a világ átlagtermése alá helyezzük.

ritot óhajt importálni. — „Miesse“ Bu-singhen-lez Bruxelles automobilgyár romániai képviselőt keres. — I. Van Eck Mathenesserdijk 231 b. Rotterdam, Hollandia, egy villanykörte találmányát óhajtja Romániában értékesíteni. — G. Demolin, a bruxellesi gyógynövény-szindikátus elnöke, Bruxelles rue des Alljés 339. hársfavirágot és gyógynövényeket óhajt Romániából exportálni. — Felvilágosítást nyújt a kolozsvári Kereskedelmi és Iparkamara.

A kereskedők új tömörülését hirdeti az Erdélyi és Bánsági Kereskedelmi Testületek Szövetsége. Brassóból jelentik: Az Erdélyi és Bánsági Kereskedelmi Testületek Szövetsége Brassóban nagygyűlést tartott, melyről a következő kommuniké adta ki: „Az erdélyi és bánsági kereskedelmi szövetségek egy szövetségbe tömörülnek, amelyek címe: Erdélyi és Bánsági Kereskedők Szövetsége. A nyugati rész központja Nagyvárad, a keleti Brassó. A szövetség vezetése alatt Bukarestben vezérlőbizottságot állítanak fel. A szövetség tagjai a maguk politikai pártját használják fel a kereskedelmi érdekek támogatására. A gazdasági érdekképviseletek közötti eddigi barátságos viszony továbbra is fenntartandó és erről a szövetség átira-ban értesíti az illető gazdasági érdekképviseleteket. A parlament őszi ülésének megnyitása előtt a szövetség nagy demonstrációs gyűlésre hívja össze Erdély és Bánság összes kereskedőit Kolozsvárra. A még mindig fennálló súlyos adósságlemekek kérdésében elhatározza a szövetség memorandumot küldését a pénzügyminisztériumhoz. Együttal az adósságlemekeket a kolozsvári nagygyűlésen is napirendre tűzi. Elhatározta a szövetség, hogy az impor- és a devizakorlátozás megszüntetése, valamint a magas vámok leszállítása véget memandumot terjeszt a pénzügyminiszterhez. A jelenlegi tiszességtelen verseny kiküszöbölésére, a kereskedelmi szakképzettség megállapítására és a házalókereskedelem megszüntetésére vonatkozó törvények létesítését fogja kérni a szövetség“.

TURISZTIKA

Vasárnap: monstre-kirándulás Révre

A Haggibbor turisztikai szakosztálya e héten kolozsvárkörnyéki kirándulásainak ünnepé: üli: f. hó 30-án, vasárnap autós kirándulást rendez Révre.

Ismeretes, hogy Rév Románia egyik leg-híresebb klimatikus üdülőhelye. Vad-regényes, fenyőerdőkkel szegélyezett, vízesésekkel és fürdőre alkalmas szabadvízzel és egyéb természetj szépségekben bővelkedő hatalmas völgy. Külön híres érdékessége Révnek a Zichy csepkőbarlang, mely egymaga elbűvölő csodája a természetnek. Ha még ekinthetbe vesszük, hogy az egyébként kintün aszfaltozott országut a Királyhágón vezet keresztül, hol a kirándulóknak alkalma nyílik a legfestőbb panorámában gyönyörködni, báran állítható, hogy a révi kirándulás egy turisztikának, — kik a Révet környező hegyekben kielégíthetik ezirányú ambícióikat —, mint weekendezők részére a legideálisabb kirándulóhely. Réven egyébként a kuszálón zenés éttermében ételek és hűsítő italok is kaphatók.

A kirándulás részvételi díja vendégeknek 110, tagoknak 100 lej. Jelenkezni a Haggibbor Kossuth Lajos uccá 10. szám alatti klubhelyiségében csak ma este fél 8-tól fél 9-ig lehet. Indulás reggel 4 órakor a Haggibbor klubtól.

A monstre kirándulást — a rendezői gárdával karöltve — Weisz Ignác vezeti.

A turisztikai szakosztály egyébként ugyanezen vasárnap fürdőssel egybekötött gyalogturát is rendez Kolozsvár környékére. Indulás reggel fél 7 órakor a klubtól. Vezető: Erdős László.

A HAGGIBBOR KIRÁNDULÓINAK FIGYELMÉBE! A turisztikai szakosztály vezetősége kéri a kirándulásain résztvevő vendégeit és tagjait, hogy lehetőleg minél előbb, de legkésőbb péntek estig jeleljenek szíveskedjenek, mert az autóbuszok vállalkozójával létesített megállapodás értelmében ezen napig bejelenteni tartozik az igénylő kocsik számát. A vállalkozó a később szükséges kocsik üzembiztonságáért nem vállalja a felelősséget, miért is a kirándulások zavartalan lebonyolítása érdekében a jövőben a határidőn túli jelentkezéseket a vezetőség nem fogadhatja el.

A m
Ausz

Londo
vetségi
mai zsid
tjens és
vöben b
beutazás
zsidókná
Kedvez
használó
Brazilia

Bremán
vagyonos
egy üzle
jelentés
üzlefelek
a németo
Egyide
Rajna ba
hegyek
magas, v
fogtak fe
is tisztán
lom új ne

Nagy z
nemzeti v
a nemzeti
filmfelvé
filmellenő
mellett ké
netet ikt
az „Intern
nak kottá
sem lehet
kereskedés
tér és má
A filmh
tudományo
szövegért
nyos gyűj
megkegyel
munista da

Frick b
rendeletet
hoz és tar
ul új irán
történelme
lemű tört
husvétján
dig is gon
tanuló ifju
évtizede
Ki kell e
gy milye
ék szét a v
német hads
alázás érte
hogy éledt
zeti szociá
emberfelett
letörje a sz
erőket, m
megferemte

Itzehoe
nemzeti s
rendeletére
kipellengere
bizományost
kon nagy cs
tek, harsogo
ez volt a zen
örök között
hátán szélé
sal:

„En vagy
nagyobb par
kosa, aki mi
mit sem fize
nyésztóke,
A fegyveres
hogy megvéd
dőt, mert a
nevetek, va

A legolcsóbb magyar lexikon a
Genius Kis Lexikon,
mely 1618 hasábján 110.000 sorban 40.000
szót, 800 ábrát, 64 műmellékletet tar
talmaz. Az 1932-es kiadás ára 545 lej,
helyett 120 lej fizve, 150 lej egész vá
zonba kötve. Kapható az Új Kelet
Könyvosztályában az összeg és portó
díjtalanság (20 lej) előzetes beküldés mel
letti (béllyegben is) vagy utánvéttel.

Kereskedelmi összeköttetést keresnek:
1. Berno Sack, Riga (Letonia) Strabujela
No. 19. vásárol petróleumtermékeket
kompenzációs alapon hó- és sárcipóimport
ellenében. — Isauro Alvarez, Madrid, Pa
seo de Cisme No. 10, bármilyen romániai
cikképviseletét vállalja. — Weber et Co.
Lisabona Rua Prata 80. romániai paszuly
exportőrrel keres összeköttetést. — Firma
sucesor de G. Pereanton S. A. Madrid, In
fantas 1 és Horáléza 15 alabástrom ara
gonit irodái és disztárgyakat óhajt im
portálni. — „Anciennes carrieres et Usi-

nes Dajaiffe freres Mazy Belgia, az u. n.
„Rose de Roumanie“ márványt óhajt im
portálni. — „M. Seynaw“ Machelen
Flandres Belgia, szalámit, sonkát és más
árut óhajt Romániából exportálni. —
„De Brus 16 Passage Lemonneir, Liege,
mindenféle kézzel dolgozott asztalneműt,
feherneműt, bluzokat stb. akar importálni.
— „Lunettes Erel“ 10 Avenue Emile
Zola Bruxelles, „Erel“ szemüveg zaba
dalmát óhajtja értékesíteni. — „Mauvan
berg Oil Cy“ 104 chaussee de Vilvorde,
Bruxelles, nyers vagy finomított ozoche-

A müncheni rendőrség hivatalból küldte merényletek elkövetésére Ausztriába gróf Alverslebet

Ausztrália, Argentína, Brazília és Törökország szélesre tárják kapuikat a kiülőzött németországi zsidók előtt

Kedvező válaszok érkeztek a londoni zsidóság vezetőihez. A náci-pokol legujabb eseményei

London, július 27. Az ausztráliai szövetségi kormány részéről közölték az angliai zsidóság vezetőségével, hogy a kontinens északi területeire, amelyeket a jövőben be akarnak népesíteni, hajlandók beutazási engedélyt adni a németországi zsidóknak.

Kedvező válaszok érkeztek Londonba hasonló megkeresésekre Argentínából, Braziliából és Törökországból is.

Mumus a franciák felé

Brémában egy előkelő kereskedő-cég vagyonos tulajdonosát és Hamburgban egy üzlettársát letartóztatták, mert feljelentés érkezett ellenük, hogy párizsi üzletheleiknek „hajmerészó dolgokat” írtak a németországi rémuralomról.

Egyidejűleg Kölnből jelentik, hogy a Rajna balpartján Bachrachban, a szőlő-hegvek legmagasabb csúcsán 10 méter magas, vasból kovácsolt horogkeresztet fognak felállítani, hogy francia területől is tisztán lehessen látni a német birodalom új nemzeti jelképét.

Az előkapart Internacionálé

Nagy zavarban van az a horogkeresztos nemzeti vállalkozás, amely filmet készít a nemzeti hős Horst Wessel életéből. A filmfelvétel a nemzeti szocialista párt filmellenőrző hatóságának felügyelete mellett készíttik. Ez a hivatal egy új jelenetet iktatott a cselekménybe, amelyhez az „Internacionálé” szövege és dallamának kottája kellett. Ezt azonban sehoh sem lehetett felhajtani, mert a zenemű-kereskedésekből annak idején összeszedték és máglyán elégették.

A filmhivatal kénytelen volt egy állami tudományos könyvtárhoz folyamodni a szövegért és a kottáért, mert a tudományos gyűjteményeknek a nemzeti uralom megkegyelmezett. Meg is találták a kommunista dalt és a filmfelvétel elkészült.

Történelem náci-módrá

Frick birodalmi belügyminiszter körrendeletet intézett az országok kormányaihoz és tanügyi hatóságaihoz, hogy ezen új irányelvek szerint kell tanítani a történelmet. Minthogy az új nemzeti szellemű történelmi tankönyvek csak 1935 husvétjának idejére készülhetnek el, addig is gondot kell fordítani rá, hogy a tanuló ifjúság megismerkedjék az utolsó évtized eseményeinek igazi lelkületével. Ki kell emelni a történelemtanításban, hogy milyen államellenes erők züllesztették szét a világháború végén a dicsőséges német hadsereget, milyen méltatlan megalázás érte Németországot Versaillesban, hogy éledt új életre a német nép a nemzeti szocialis mozgalomban, milyen emberfeletti küzdelmet vívott Hitler, hogy létrejér a szabadelvi-marxista bomlasztó eröket, míg a posdami nemzetgyűlés megteremtette a harmadik birodalmat.

Gabonabizományos a pel-lengéren

Itzehoe városában tegnap a helybeli nemzeti szocialista párt vezetőségének rendeltére fegyveres rohamosztárosok kipellengéreztek egy Hilbert nevű gabonabizományost. A menet élén hosszú rudakon nagy csengöket és kolompokat lengettek, harsogott a kürt és pergett a dob — ez volt a zenekar. Utána kétfelölifegyveres örök között haladt az elítelt, nyakában és hátán széles tábla volt ezzel a felirással:

„En vagyok Hilbert kereskedő, a legnagyobb parasztnyuzó, földművesek gyilkosa, aki mindent megvásárolok, de semmit sem fizetek, megcsalom az állattenyésztőket, akiknek kiszívom a vérüket”. A fegyveres őrizet nem arra való volt, hogy megvédje a kipellengérezett kereskedőt, mert a rohamosztárosok nagyokat nevettek, valahányszor a ömegeből jól

irányzott kövel fején találták vagy füttykösbottal bántalmazták a szerencsésent.

Bécs, július 27. St. Pöltenben a helyőrség négy katonáját nemzeti szocialista voltak miatt kizárták a szövetségi hadsereg kötelékéből. Egyidejűleg a tiroli tartománygyűlés tegnap ülésén megfosztották mandátumaiktól a községanácsok

nemzeti szocialista tagjait. Hasonlóképpen a Gmünd melletti Litschau és az Amstetten melletti Mauern község tanácsait feloszlatták.

Tegnap Miklas elnök dr. Peter Habermann elsőausztriai postaigazgatót a szövetségi posta vezérigazgatójává nevezték ki.

A politikusok az aranyalaphoz ragaszkodnak Svájcban, de a lakosság inflációt kíván

A Francia Bank is beszünteti az aranybeváltást. Anglia felé menekül a francia tőkések aranya

Párizs, július 27. Svájci politikusok és közgazdászok az utóbbi hetek valutaügyi eseményeinek ellenére is kitartanak amellett a felfogás mellett, hogy Svájcban nem szabad letérnie az aranyalapról, de a lakosság széles rétegei szívesen látnának inflációt.

Zürichben azt hangoztatják, hogy csak exportállamoknak érdeke az aranystandard elhagyása,

míg az importország, amilyen Svájc is, jobban jár aranyalap mellett, mert nagyértékű pénzvel külföldön olcsón tud vásárolni. A kisemberek ezzel szemben az élet drágulása miatt panaszkodnak s rámutatnak arra, hogy az idegen forgalom hallatlanul lecsökkent. Az arany, amely talán azt a célt szolgálná,

hogy gazdaggá tegye az embereket, Svájcban a jelek szerint elszegényíti őket.

Zürich, július 27. Pénzügyi körökben valószínűnek tartják, hogy a Francia Bank is meg fogja szüntetni az aranybeváltást,

sőt a kormány rendeletet fog kiadni a magántulajdonban lévő arany beszolgáltatására.

Ugy hirdik, hogy állandó az aranykiszivárgás Franciaországból Anglia felé, ahol még eddig nem volt olyan intézkedés, amely veszélybe hozta volna a forgalom szabadságát. A tőkések remélik, hogy teaurizált aranyuk Angliában a jövőben is biztonságban lesz.

„Az egyik kolozsvári adóhivatalnál egy hónapig nem fogadnak el baksist” — írja a kormány félhivatalos lapja, a Patria

Hogyan lehetne kiirtani a korrupciót?

Uj-Kolozsvár, július 27. (Az Uj Kelet tud.) A kolozsvári Patria mai számában egy olyan kérdéssel foglalkozik, amely különösképpen hosszabb idő óta lekerült a nyilvánosság napirendjéről, bár egy pillanatig sem vesztette el aktualitását. A baksisról van szó, amelyet a nemzeti parasztpárt hivatalos lapja erőteljesen megkritizál mai számában. Bizonyos szempontból — írja a Patria — annyira egyesítve van már Románia, hogy a legkisebb eltérést sem lehet az egyes országrészek

között megállapítani. Elegendő megvizsgálni közigazgatási életünk mechanizmusát, annak megállapításához, hogy az országban mindenütt egyformán lopnak.

Igaz, hogy az erkölcsök csak lassan javulnak meg. Sok idő és sok energia szükséges ahhoz, hogy az emberek, a mi esetünkben, a tisztviselők tisztességesek legyenek. A megvesztegetéshez szokott tisztviselőnek valóságos heroizmusra van szüksége, hogy le tudja győzni magát és respektálhassa a kol-

A Magyar Színházban

Vasárnap d. e. 11.kor és vasárnap délután 3 óraker

120 marosvásárhelyi gyermek-szereplővel:

János vitéz

Kacsóh Pongrácz és Bakonyi Károly 3 felvonásos nagy operettje: *Tündéri látvány!* A leghatalmasabb színházi élmény! Jegyek a Magyar Színház olcsó helyárain már válthatók a pénztárnál!



2.11/36/62
6600/CP/62

Bécs, július 27. A letartóztatásban levő Alverslebet németországi nemzeti szocialis ügyével kapcsolatban, aki a Steidle elleni merénylet tettese volt s ujra Ausztriába jött azzal a céllal, hogy dr. Fey biztonági miniszter ellen is merényletet kövessen el, megállapítást nyert, hogy Steiger névre szóló utlevelét a müncheni rendőrfőnökség állította ki, annak bélyegzői nem hamisítások, arcképét nem utólag helyezték el benne s hogy Alverslebet anélkül léphette át a határt, hogy az ezer márkás illeketet le kellett volna fizetnie. Ezzel kapcsolatban és a Sechs Uhr Blatt jelentése szerint gróf Alverslebet, Steidle horogkeresztos merénylője zsidó származású. Anyja a Todesco nevű ismert pozsonyi zsidó családból származik. A lap hivatkozik a gótai almanachra, amely szintén megírja, hogy a horogkeresztos merénylő gróf anyja zsidó volt.



„SIGI” Prezervatív megbízható, kapható gyógyszerárban és drogueriában.

lektivitást, amelynek ügyeit intézi. A miniszter nem egyszer tehetetlen a korrupcióval szemben, amelyben a tisztviselők hadserege dolgozik. Megbűntet, áthelyez, felfüggeszt embereket és a rákfene megmarad. Tradíció ez, amelylyel átítatódott a tisztviselő a liberálisok hoszu kormányzasi ideje alatt, amikor is „gazdagodjatok meg” volt a főjelszava ennek a nagy banditaszervezetnek, amelyet román liberalizmusnak neveznek.

Szociológiai vizsgálat azt mondhatnók, hogy a dolgok természetében van az, hogy egyesek meggazdagodnak, mások pedig viselik ennek költségeit.

A nemzeti partztpárt igyekezett az erkölcsök nagy reformját keresztülvinni. Vannak hivatalok, amelyekben a baksis ki lett vonva a forgalomból. A kishivatalnokoknál kezdődött el, hogy valahol a minisztériumi igazgatókig a monopólok és kijárási privilégiumok eme nagybirtokosaig is eljusson. Más hivatalok viszont még mindig a régi ritmusban dolgoznak. Áll ez különösképpen a pénzügygazdagságokra, ahol 4-8 ezer lejes tisztviselők tekintélyes vagyonokat gyűjtöttek össze az utóbbi két hónapban. Nincs olyan pénzügyigazgatási tisztviselő, aki ne vallaná be barátai között, hogy havonta legalább kétszer annyit lop, mint amennyi a fizetése. Ez pedig függetlenül a nagy üzletektől, amelyek időről-időre a nagy adóelengedéseknél bonyolítottak le. Nos egy Kolozsvár közelében lévő pénzügyigazgatástól röviddel ezelőtt elbocsátottak néhány inkorrekt tisztviselőt. A hír eljutott az egyik kolozsvári kerületi adóhivatalhoz is, amelynek tisztviselői gondolkodába estek és elhatározták a biztonság kedvéért, hogy egy hónapig, amíg tehát a szigorú kontroll még tart, nem vesznek baksist.

A Patria ezen önmagáért beszélő epizód után arra a konkluzióra jut, hogy csak az ország összes tiszta energiáinak forradalmosítása révén lehet megszabadulni ettől a rákfentől, amit ugy neveznek, hogy „legális tulkiadás”.

A kongresszusi iskola nyaralattási akcióját meghosszabbítják. A kolozsvári kongresszusi iskola nyaralattási akciójának vezetősége elhatározta, hogy a nyaralattást jövő hó 20-ig meghosszabbítja. Erdeklődők felvilágosítást kapnak a kongresszusi irodában, Ferdinand király ut 54 (Telefon 462.)

HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE: HIRDESSZEN AZ UJ KELETBEN

A revizionista-cionizmus célkitűzései

A revizionista cionizmus Herzl eszményének egyedüli igazi letéteményese; célja a zsidó nemzeti állam megteremtése Palesztinában; vezére Jabotinsky Vladimir a legendás zsidó hős, aki a világháborúban a hármastentente oldalán küzdve a zsidó légió élén, főlzabardította Palesztinát a török iga alól.

Az 1917. év nov. 2-án kelt Balfour-deklaráció zsidó nemzeti otthon létesítését ígéri a zsidó nép számára Palesztinában. Ez a diplomáciai ravaszággal megfogalmazott határozat tette lehetővé, hogy a mindenkori angol kormányok „a zsidó nemzeti otthon” fogalmát saját politikai érdekeik szerint magyarázzák. Ez tette lehetővé, hogy megszületett a híres Fehér könyv, amely a legnagyobb merénylet a zsidó nép vágyai, reményei, a zsidó Palesztina megteremtése ellen és amely kisebbséggé tenné a zsidóságot saját hazájában.

A revizionizmus célja a zsidó állam megteremtése Palesztinában beleértve, Cis és Transzjordániát zsidó lakosságú többséggel. Evezredek óta szenvedjük a kisebbségi sorsot a világ összes államaiban a saját országunkban mi akarunk az uralkodó nemzeti lenni, megadva a kisebbségeknek az őket megillető összes jogokat.

Követeljük a zsidó közigazgatást Palesztinában. Éreztük eddig is és érezzük ma is az angol közigazgatás büneit amely kifejezetten antiszemita jellegű, brutálisan beleavatkozik vallási és nemzeti megnyilatkozásunk minden ügyébe, ahogy kalmár politikájának érdeke megkívánja.

Zsidó védőrséget követelünk Palesztinában. A 1921. és 1926. évi és legutóbb az 1929. évi safedi és hebroni véres zavargások megmutatták, hogy az arabok milyen gyűlölködő indulattal viselkednek velünk szemben, de megmutatták azt is, hogy az angolok, ha politikájuk úgy kívánja, nyugodtan hagyják lelépni a zsidókat százait, vagy akár ezreit is. Mindennapos dolog, hogy rabló beduinok megrohanják a virágzó kolóniákat, tönkretéve fákat és ültetvényeket.

Nincsenek és nem is lehetnek támadó szándékaink, de magunk és családaink élete és vagyonbiztonsága megköveteli, hogy megvédehesük magunkat a bár, bár ellenség támadásai ellen.

Nincs széles e világon egyetlen ország sem, amelynek ne volna védőrsége, hiszen a világháború után még a leggyőzött államoknak is engedték bizonyos számú védőrség tartását.

Szükség van a zsidó védőrségre a belsőrend fenntartása érdekében is, hiszen naponként tapasztaljuk, hogy az angol rendőrség a zsidók ellen elkövetett merénylők felkutatásában bűnös nemtörődomséggel viselkedik. Példa rá, hogy a safedi és hebroni tömeggyilkosságok elkövetőinek nagy része és azok értelmi szerzői ma sincsenek felkutatva.

Követeljük a bevándorlás felfüggesztését, hogy az adott viszonyoknak megfelelően annyi zsidó vándorolhasson ki Palesztinába, amennyire a körülmények szükségessé teszik és ne fordulhasson elő az eset, hogy mint ma, mikor a német zsidóság százai éhhalálra vannak itélve, a mandatárius hatalom nagy kegyesen valamivel több certifikátot engedélyez.

Követeljük, hogy a certifikátok számának meghatározása ne Angliától függjön, hanem azt a zsidó nép illetékes szervei határozzák meg.

Követeljük, egy gyarmatosító zsidó bank felállítását, melyet a zsidó nép nagy tömegei alapítanak és amely megvásárolná az összes szükséges területeket Cis és Transzjordániában, hogy lehetővé tegye a tömeges kivándorlást és ezáltal mennél előbb a zsidó többséget Palesztinában. A mai cionista vezetés politikája ebben a tekintetben teljesen elhibázott mert be van bizonyítva, hogy adományokból, még pedig egy kicsiny réteg adományaiból Palesztinát felépíteni soha nem lehet.

Követeljük a galutban a zsidó ifjúság zsidó nemzeti szellemében való nevelését. Ma amikor a zsidó ifjúság előtt a leromlott gazdasági viszonyok és az európaszerinti egyre jobban dühöngő antiszemitizmus következtében ugyiszólva minden életpálya el van zárva, az ifjúság tehetetlenségében és kétségbeesésében, egyre jobban a baloldali áramlatok befolyása alá kerül. Csak egy mentés van

a zsidó nemzeti szellemében való nevelés és a zsidó Palesztina.

Követeljük a zsidóság átrétegződését a szellemi pályákról produktív pályákra, propagáljuk a chalucijotot mert ezáltal biztosíthatjuk a zsidóság elhelyezkedését Palesztinában és Palesztina felépítését.

Követeljük a hebraizálást minden vonalon, zsidó óvodák, elemi iskolák és nagyobb zsidó centrumokban zsidó középiskolák felállítását. Ősi nyelvünk szépségei és gazdagsága felvirult már Palesztinában és a héber nyelv ismerete nélkül ma már nem is lehet boldogulni ottan.

Követeljük a zsidó középosztály Palesztinába való kivándorlásának megkönnyítését, mert ennek az osztálynak az érdeme a cion gondolat újjáéledése, propagálása egy a galutban, mint a jisivban, ennek az osztálynak köszönhető a héber nyelv újjászületése és felvirágzása és ez az osztály vállalta és viseli jelenleg is az anyagi terhek legnagyobb részét, amelyek Palesztina megszerzéséhez és újjáépítéséhez szükségesek.

Követelünk Palesztinában egy modern földbirtok reformot, a zsidó nép nagy tömegeinek földhöz juttatását az állami birtokokból.

Jelöltjeink: Jabotinsky Vladimir, dr. Abraham Józsefné, Schäffer Lipót.

SZÍNHÁZ-FILM

János vitéz — 120 gyermekszereplővel, 60 tagú gyermek-ballettkarral

Tündéri látványosságban, páratlan élményben lesz része vasárnap a kolozsvári közönségnek.

A legdiadalmasabb magyar operett, a János vitéz kerül előadásra, de nem hivatalos színészek, hanem 120 marosvásárhelyi gyermekszereplő és 60 tagú gyermekbalett előadásában.

Marosvásárhelyen soha nem álmodott sikerrel háromszor adták elő ezek a gyermekszereplők a János vitézt.

Elissa Landi, az Ave Caesar főszereplőjének új filmje a Szinkör Mozgóban. A Szinkör Mozgó Elissa Landi új filmjét vetíti. Elissa Landi ma Amerika legelső sztárja, ami a eljátszotta az Ave Caesar női főszerepét. Az új Elissa Landi film címe: Az ördög tombolája. Elissa Landin kívül a film másik főszereplője Viktor MacLaglen. Az ördög tombolája vérbeli amerikai társadalmi kalandorregény, egy szép asszony különös és kalandos sorsát beszéli el. Kivételes tisztaságú felvételei, izgalmas cselekménye, nagyszerű játéku színészei és megindító megoldása kivételesen sikerült és érdekes filmmé teszik. Az ördög tomboláját a Szinkör Mozgó egész nap 3, 5, 7 és 9-kor játssza.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA

Péntek 5, 7 és 9 órákor:
Szombat 5, 7 és 9 órákor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor:

Emberi beszéd, Izgalmas film. H. G. Wells regénye nyomán, főszerepekben: Richard Arlen, Lugosi Béla és Kathreen Burke, az asszonytörő.

A gyermekek hat tágas autobusban fognak szombaton Kolozsvárra érkezni s vasárnap kétszer fogják a Magyar Színházban eljátszani a János vitézt. Az első előadás vasárnap délelőtt 11-kor lesz, a második vasárnap d. u. 3-kor.

A helyárak nincsenek emelve. Olcsó, nyári helyárak érvenyesek. Jegyek már válthatók a Magyar Színház pénztáránál délelőtt is, délután is.

AZ OPERA MŰSORA

Csütörtök: Kettőn egy autón. Schneider Magda, Verebes Ernő.
Hétfő: Az ördög éjszakája. Gary Cooper.

URANIA-MOZGÓ MŰSORA

Péntek 5, 7 és 9 órákor:
Szombat 5, 7 és 9 órákor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor:
Vége a dalmak. Szenzációs filmpereget, főszerepekben: Liane Hajd, Willy Forst, Ernest Verebes.

SZINKÖR-MOZGÓ MŰSORA

Pénteken 3, 5, 7 és 9-kor:
Az ördög tombolája, Amerikai erkölcs rajz. Egy szép asszony kalandos sorsa. A főszerepekben: Elissa Landi, az Ave Caesar gyönyörű főszereplője és Viktor MacLaglen.

ROYAL-MOZGÓ MŰSORA

Ma, pénteken: Nappal én, éjjel te. Willy Fritsch, Nagy Kató világhírű operett-szláger.

Felhívjuk a kereskedők és fogyasztók figyelmét arra,

hogy őrizkedjenek összetéveszténi a Haifából importált kitűnő „SHEMEN-MENORAH”-szappant más gyártmányu utánzattal, amely a „KASHER” felírást is utánozza.

A valódi SHEMEN-Szappan felülmulhatatlan minőségét lehetetlen utánozni, minthogy e szappan a haifai SHEMEN-gyár speciális receptje szerint kizárólag növényi olajokból készül.

A fogyasztók ügyeljenek a vásárlásnál és kérjenek kizárólag „SHEMEN-MENORAH”-szappant, amelynek Romániában is bejegyzett védjegye a következő:



Kérjük a fogyasztókat, hogy közöljék velünk ama kereskedő nevét, aki ha „SHEMEN-MENORAH”-szappant kérnek, utánzatot akar helyette kiszolgáltatni, hogy tisztességtelen verseny miatt ellene az eljárást megindíthassuk.

Agenció R.T.

A haifai SHEMEN-szappan vezérképviselője



a legjobb védő fertőző betegségek ellen

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirdetés 20 lej. Aláíráskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelleg levelet csak úgy továbbítunk, ha portobélyeg mellékelve van.

Kiadó azonnalra egy 3 és egy két szobás lakás modern komforttal és egy sarok üzlethelyiség. Értekezni 8-1 és 3-7 között Szentes Tunarilor 2.

Gyógyszerésztanhallgató vagy hallgató teljes ellátást kaphat komfortos, központban levő lakásban, uri zsidó családnál, Eötvös u 11/a. földszint.

Kereskedők figyelmébe! Segesvári szőtes és textil áru angróban kapható Textil sátor No. 17. Széchenyi tér.

Sokan meggyőződtek már róla, hogy a legelőkeltebb munkát készítjük a legjobb minőségű anyagból olcsó áron. Sieszen Ön is meggyőződni. Cipőkészítés, cipőjavítás, felsőrész készítés. Ha egyszer hozzánk jött, sohasem megy máshova. Speciál cipész-műhely Cluj, Str. Londrei (Hosszu u.) 3.

A legizoteltebb és legváltozatosabb vegetárius koszt a Schwartz Ignác vezetésével álló „Familia” kóser vegetárius étteremben kapható. Unió ucca 10., hátul az udvarban. Egy menü (leves, főzelék, tészta) 25 lej. Abonoma ebéd-vacsora 900 lej, csak ebéd 600 lej.

Kelengyek készítése, függöny és gyertya összeállítás, csipkebevarrás, párnák montirozás, előrajzolás a legújabb technikák szerint legszebben és legolcsóbban. Fisch Böske kézimunkaszalonjában Str. Baritiu 16.

Agilis malmászati szakember 250.000 lejjel jól bevezetett malom, olajgyár és gyapjufésülőház betársulhat. Cím: Mózes Cluj. Székely ucca 6.

Vallásos zsidó leány, aki orth. kóser háztartásban és főzésben jártas, alkalmazást nyerhet. Deutsch Hermann Subotica, Jugoszlavia.

Gyógyszerész tanfolyamra beérkező gyógyszerésznő vagy hivatalnokleány kellemes otthon találat fűrdőszobás, kertes lakásban a belvárosban. Cím a kiadóban.

Butorozott különbejárati szobát fűrdőszobahasználattal keresek. Vállalok hegedűoktatást. „Azonnal” jellegre.

Kitűnő varró augusztus hónapban két-három hétre elmenne délelőtti varrás ellenében teljes ellátásért és lakásért tizenegy éves kislányával Kolozsvár közelébe nyaralni. Cimeket a kiadóban kéri leadni.

Üres szobát nagy udvarral azonnalra keresünk. Cím a kiadóban.

Tolsztoj a 20. század mérlegén

Irta: Dr. Stern Ignác.

A világhírű író biográfiája napjaink megvilágításában.

Ara 10 lej

Kapható az Uj Kelet könyvosztályában.

Pe
R
N
Fős.
— New
Willy Pos
yorkban
pilótát új
pilótát di
városházá
teljesítme
neki New

— Tüzv
cia község
Loire meg
ben megse
hogy kötö
egy nagy
gü vezeték
mos házbá
támadt. A
vel is képt
boló elem

— Egy
földműves
osztrák ha
ben jugosz
ta egy föld
leten feléje
láta az er
vizsgálat a
ritése érdek

— Kéth
római esek
tik: A roma
pos szabad
nütlen, hog
hatnék Ben
hogy ezt a
kombinálja.

— Elind
a gödöllői
reggel kiler
váradi gyor
a gödöllői v
vevői. A ese
borozáson v
30-án már h
re és résztv
lyes megyei
eserkészket
parancsnok

— Kis hir
Berlinből jel
haus kapuja
osztogattak.
rendezői Hit
közönséget,
rák befejezés
Wessel dalt.
gyon vígváz
esetleges kül
nitsék el ná
kal. — Ham
állítottak fel
elitelt, büntet
mára, tovább
hajlamlanak,
írányban, ho
rényletet ki
Münchenben
uton levő ola
gok csoportja
Berlinben a
járműveken h
kaszjegyeket,
tékek inkassz
ban egy mill
ki. Ez 71 mil
az elmúlt év
jának. — A
forgószél és f
berlin-hambu
vihartöleser n
von, minden h
tenburgi erdő
a vihar gyöker
szen rövid idő
zudult alá. A
jesen elnyom
pedig szétvitte
fonforgalom i
fűrésztelep vill
teljesen leget
vésővel levak
feliratát. Az e
cos sirkövéen ez
mand Lassalle,
Trierben Marx
távolították az

HIREK

Péntek, szombat, vasárnap

ROYAL MOZGÓBAN Nappal én, éjjel te

Fősz.: Wily Fritsch, Nagy Kató.

— **Newyorkban** tegnap ünnepelték Willy Postot. Párizsból jelentik: Newyorkban tegnap ünnepelték Willy Post pilótát új világmérföldi légi rekordjára. A pilótát díszmenetben vitték a newyorki városházára, ahol beszédekben méltatták teljesítményét és a polgármester átadta neki Newyork nagy aranyérmét.

— **Tűzvészben** semmisült meg egy francia község. Párizsból jelentik: Soane et Loire megyében Saunier község tűzvészben megsemmisült. A tűz úgy keletkezett, hogy kötőruha munkások munkája közben egy nagyobb kődarab a magasfeszültségű vezeték drótját átszakította, mire számos házban egy időben rövidzárlat és tűz támadt. A lakosság minden igyekezetével is képtelen volt utját állani a romboló elemeknek.

— **Egy jugoszláv határőr** lelőtt egy földművest. Bécsből jelentik: A jugoszláv osztrák határvidéken Hetzenbach közelében jugoszláv határőr fegyverrel használta egy földműves ellen, aki osztrák területen feléje közeledett. A golyó fején találta az embert s nyomban megölte. A vizsgálat az eset körülményeinek felderítése érdekében folyamatban van.

— **Kéthónapos szabadságra** megy a római csehszlovák követ. Prágából jelentik: A római csehszlovák követ kéthónapos szabadságra megy. Teljesen valószínűtlen, hogy ez idő alatt aktuálissá válhatnék Benes római látogatása, mint ahogy ezt a világsajtó néhány orgánuma kombinálja.

— **Elindultak a kolozsvári cserkészek a gödöllői világjamboréra.** Csütörtök reggel kilenc órakor a bukaresti-nagyváradai gyorssal elindultak Felsőbányára a gödöllői világjamboré kolozsvári részvevői. A cserkészek előbb felsőbányai táborozáson vesznek részt és onnan július 30-án már harmincötven mennek Gödöllőre és résztvesznek a jamboré ünnepélyes megnyitóján. A Kolozsvárról induló cserkészeket szüleik kivül a cserkészparancsnokság és a szülők bucsuztatták.

— **Kis hírek Hitler Németországból.** Berlinből jelentik: A bayreuthi Festspielhaus kapuja előtt tegnap kis cédulákat osztogattak, melyeken az ünnepi játékok rendezői Hitler nevében figyelmeztetik a közönséget, hogy az egyes Wagner operák befejezése után ne énekeljenek Horst Wessel dalt. A rendezőség általában nagyon vigyáz, hogy az ünnepi játékok esetleges külföldi látogatóit ne kedvetlenítsék el náci tüntető megnyilatkozásokkal. — **Hamburgban** külön gyűjtőtáborot állítottak fel szexuális bűntettek miatt elítélt, büntetésüket kitöltött egyének számára, továbbá azok részére, akik beteges hajlamuk, vagy gyanusak abban az irányban, hogy esetleg erkölcsellenes kísérletet kísérnek meg. — **Hitler Münchenben** fogadta a németországi körutón levő olasz ifjúsági szervezeti tagok csoportját. — **Szeptember elsejétől** Berlinben az összes közúti közlekedési járműveken be fogják vezetni a kasszajegyeket. — **A német közadók** és illetékek inkasszója az év második negyedében egy milliárd 618 millió márkát tett ki. Ez 71 millió márkával alatta marad az elmúlt év hasonló időszaka inkasszójának. — **A Priegnitz-kerületen** tegnap forgószél és felhőszakadás dult végig. A berlin-hamburgi vasutvonal mentén a vihartölesér mintegy 40 kilométeres sávban, minden házat rombadöntött. A plattenburgi erdőben és több más erdőrezsen a vihar gyökerestől kitépte a fákat. Egészen rövid idő alatt 50 milliméteres eső zúdult alá. A még lábon álló gabonát teljesen elnyomta a vihar. Az asztagokat pedig szétvitte minden irányba. A telefonforgalom is megakadt. A wilanacki fűrésztelep villámcsapástól kigyulladt és teljesen leégett. A boroszlói temetőben vésővel levakarták Lassalle sírkövének feliratát. Az egykori szocialista előharcos sírkövére ez állt: „Itt nyugszik Ferdinand Lassalle, a gondolkodó és harcos.“ Trierben Marx szülőházának faláról eltávolították az emlékfeliratot.

— **A belga szociáldemokrata párt** vezetőinek nem kell az általános sztrájk. Brüsszélből jelentik: A belga szociáldemokrata párt vezetősége szembehelyezkedett a tervbe vett általános sztrájk proklamálásával.

— **Eljegyzés.** Heinrich Magda Tg.-Mures és Sporn Imre Busimunti, jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

— **Az Aviva-Barisszia első** fagyalt-délutánja folyó hó 30-án, vasárnap lesz a Cristal Palace kerthelyiségében. A fagyalt-délután iránt óriási érdeklődés már most. Kezdeté délután 5-kor és a késő esti órákig fog tartani.

— **Szengázrobbanás egy** észak-anatóliai bányában. Párizsból jelentik: Az észak-anatóliai partvidéki Songulduk közelében egyik bányában szengázrobbanás következtében 10 munkás életét veszítette.

Gyufa

Azelőtt három lej volt és szidtuk, mert drága. Most két lej, most azért szidjuk, mert rossz. Tévedés volna azt hinni, hogy ezek az örök emberi elégtelenségből származó szidalmazások voltak. Tessék elhinni, hogy a három lejes gyufa valóban drága volt, a két lejes gyufa még mindig drága ugyan, ezzel szemben gyalázatosan rossz, kétségbeesítően rossz. Mert míg drága volt az ember a pénzéért legalább használhatta. Most olcsóbb, de kétszer annyit kell belőle venni, hogy rágyújthasson az ember. Ugy három dobozra esik egy lángalobbanat gyufaszál. A monopólium ragyogó üzlet: eddig három lejért adott hatvan szálát, most ad hat lejért egyet. Ezenfelül pedig szadista gyönyörűséggel szemlélteti az embereket, a mint a fogukat összeszorítva dühöngnek a kidobott pénzért és főleg a szájukban logó, szikrára éhes cigarettáért. Valamit tenni kéne, mégis, kedves jó uraink a monopólium, mert különben újra ráfanyalódik az ember a rossz illatú és illegális öngyújtóra. És a falvakon újra meg jelenik az „örök láng“, a közös tüzhely, ahol minden falubeli meggyújtja a cigarettáját és paraszat visz magának a kemecéjébe. A rossz, de olcsó gyufa rossz politika. Nem lesz vásárló. Rossz gyújtót adni: öngyújtogatás a monopólium részéről. Még sem kellene így elégetni a közönség vásárló kedvét a rossz kiszolgálás és rossz üzletieskedés gyufalángjában.

— **Southamptonban felavatták a világ legnagyobb kikötő dokkját.** Londonból jelentik: György király jelenlétében folyt le Southamptonban a világ legnagyobb kikötői dokkjának felavatási ünnepsége. Az új kikötőbe 100 ezer tonnás hajók is befuthatnak.

— **Negyvenöt lakóház omlott össze az anatóliai földrengésben.** Londonból jelentik: Az anatóliai Tachivril környékén földrengés következtében 45 lakóház összeomlott. Ujabb hét halálos áldozata van a több hete tartó földrengésnek.

— **Bernhard Shaw 77 éves,** Londonból jelentik: Tegnap ülte meg 77-ik születésnapját Bernhard Shaw. Minden ünnepeltétől visszavonulva, szorgalmasan dolgozik új drámáján, amelynek ezt a címet adta: A sziklákon. Politikai komédia, amely az angol miniszterelnök magánlakásán a Downingstreeten játszik de nem Mac Donaldot viszi színpadra.

— **Az olasz hidroplánraj** Battle Harbourba érkezett. Londonból jelentik: Az olasz hidroplánraj a newbrunavicki Shodiából jövet megérkezett az újfundlandi Battle Harbourba. A hidroplánok egyike a Cap Carvernel leszállásra kényszerült.

— **Ledöntötték a szilágysomlyói hősök szobráról a turulmadarat.** A szilágysomlyói Báthory várkertben a város elesett polgárai emlékére síremléket állított, ezt azonban a rezsimváltozás közbenjötté miatt nem fejezhették be. Az emlékmű tejejn szép turulmadár díszelgett, amit az elmlüt éjjel egy mulatózó társaság ledöntött. A rombolás általános felháborodást keltett a szilágysomlyóiak körében.

— **Női világrekordot ért el egy lengyel pilóta.** Varsóból jelentik: Lemberg repülőterén Pokokra kisasszony vitorlázó repülőgéppel 3 óra 38 percig volt a levegőben. Ezzel a teljesítménnyel női világrekordot ért el.

— **Fontos államjogi reformokat** készítenek elő Csehszlovákiában. Prágából jelentik: Fontos államjogi reformok vannak előkészítés alatt. Cáfoltják azt a hírt, hogy a csehszlovák kormány középeurópai konferenciát kezdeményezne.

— **Véres verekedés a bécsi vértőzsdén.** Bécsből jelentik: Véres verekedés volt tegnap a bécsi vértőzsdén. Mert ilyen is van Bécsben. A vértőzsdé a Spitalgasse egyik kocsmájában székelt, nem messze az Allgemeines Krankenhausól. Itt jönnek össze a vérekereskedők: azok az erőteljes fiatal emberek, akik véruket átömlesztési műtétek céljából áruba bocsátják. A vértőzsdén már hosszú idő óta rossz hangulat uralkodik. Nagy a verbessz, hetek óta alig vettek igénybe vért a kórházban, a vérekereskedők nyomorognak. A válság ki fejlesztette körükben az ádáz konkurrenciát. Tisztességtelen versenyt folytattak, mindenki titokban tárgyal a kórház vezetőségével és olcsóbban akarja eladni a vért, mint a többiek. A vérdömpingnek az a következménye, hogy az érdekelték állandóan figyelik egymást s akiről megtudják, hogy olcsón adja a vért, azt megverik. Ez történt legutóbb is. Kiderült, hogy az egyik vérekereskedő dömping áron kötött nagyobb üzletet az Allgemeines Krankenhausal. A többiek e miatt rátámadtak a kocsmában és szék-lábakkal úgy megverték, hogy ingyen folyt a vére. Ő sem maradt adós, mások is csatlakoztak a küzdelemhez és végül a vérszakma összes képviselői vérvő fejével és tagokkal vonultak a kerületi rendőrbírószágra. A bíró bölcs ember volt, nem akart mélyen belemenni ebbe a vér ügybe és valamennyi vérvádoltat felmentette.

NAPRÓL NAPRA

Rotter volt berlini szinigazgató, aki ellen a liechtensteini Vaduzban április folyamán emberrablási merényletet kíséreltek meg, amelynél fivére életét vesztette, jelenleg Karlsbadban tartózkodik.

Vasárnap Schreiberbauban tartják a nagy, német hegyi versenyt, amelyen nyolc nemzet, összesen 165 motorkerékpár- és autóversenyzője áll starthoz.

A Davis-cup új selejtező rendszerét amelyet ebben az évben vezettek be, a jövőben is fenn fogják tartani. A jövő évi nyarán tehát meg fogják rendezni az 1935. évi kupameccsek selejtezőit.

A bécsi Burgtheater nem hosszabbította meg Darvas Lívi szerződését.

A tatai Eszterházy-birtokon augusztusban megkezdik Herczeg Ferenc „Dolovai nábob leánya“ című színműve filmváltozatának forgatását. A film címe Rákóczi-induló lesz. A főszereplők Eggerth Márta és Gustav Fröhlich lesznek. A magyar kormány hozzájárulását adta ahhoz, hogy egy huszársvadronról is készíthessenek a filmbe illesztendő felvételeket.

Hollywoodban a filmgyári alkalmatlanságok sztrájkja tovább tart.

Kopenhágában Lilly Andersen a nyolcszáz méteres gyorsúszásban 12 p. 7.8 mp.-cel új világrekordot állított fel. A régi világrekordot e távon a hölgyúszók közül a francia Godard kisasszony tartotta, aki 1931-ben érte el rekordját.

Géraldy „Christiane“ című darabja, amelyet nagy sikerrel adtak elő a Comédie Françaiseben, akadémiai jutalomban részesült.

— **Borzalmas családi tragédia Kolozsváron.** Szerdán délután végtelen családi tragédia történt Kolozsváron. Simon Ferenc és felesége, Török Erzsébet néhány hónap óta különváltak élnek. A férfi és az asszony között állandó civakodások voltak napirenden de a férj, miután az asszony elköltözött tőle, mindent elkövetett, hogy visszavigye magához feleségét. Tegnap revolverrel a zsebében rontott be a Holdvilág uca 2. szám alá, ahol felesége édesanyjánál lakott. Az asszony az udvarban fogadta, Simon felszólította feleségét, kövesse lakására. Az asszony azonban kijelentette, hogy nem akar többé visszatérni hozzá. Simon ekkor revolvert rántott és feleségére célzott. A pisztoly csüörtököt mondott. A férfi még egyszer megrántotta a ravaszt, de szerencsére ezuttal is csüörtököt mondott a fegyver. Az asszony karjában egyéves gyermekével, a lakásba menekült és bezárkózott. Simon önmaga ellen fordította a fegyvert: szájába lőtt, Esméletlenül maradt és még volt annyi ideje, hogy halántékán löjje magát. Az azonnal értesített mentők a klinikára szállították, Simon megoperálták és megállapították, hogy mind a ké lövés csontban akadt meg, egyik sem halálos, Simon ellen, felgyógyulása után, emberölés bűntettének kísérlete vádjával eljárás indul meg.

— **Herzl-ünnepély Tasnádon.** A Hanoar Hacioni tasnádi kénje Tamuz 22-én tartotta meg a zsidó reneszánsz mozgalom megalapítójának, dr. Herzl Tivadarnak emlékünnepélyét halála 29-ik évfordulója alkalmával. Az emlékünnepély a tasnádi Royal szálló nagytermében volt megtartva és az ünnepség első számú Lévy Miklós nyitotta meg Herzlről szóló emlékbeszédével, melyet követett Gross Eliezer chaver szavalata, majd Gross Gerson chavernak „Mozzanatok Herzl életéből“ című felolvasása, mely után Weisz Cipora chavera szavalta el Giszkalay „Messiás heroldja“ című költeményét, hatalmas tapsoktól kísérve. Végül Friedmann Zvi chaver, a Hanoar-Hacioni vezetője mondott köszönetet a nagyszámú közönség megjelenéséért és kérte az öntudatra ébredt tasnádi zsidó ifjúság nevében támogatásukat. A szépen sikerült ünnepséget a Hatikva hangjaival fejezték be, amelyet a Hanoar-Hacioni énekkara interpretált. Az ünnepélyen KLL-akciót is bonyolítottak le, melyen cca 350 lej gyűlt össze, amelyet rögtön átutaltak a KKL temesvári központjának. (f. a.)

Fogakat pénzért kaphat

-de soha a sajátjait!

Elmulott évek - elveszett fogak - vissza nem térnek.

Fogkö - fogaink gyilkosa!

De bármennyire veszélyes is a fogkö, könnyen és örökre eltávolítható. Kalodont a Dr. Bräunlich féle tudományosan elismert sulfurizinoleatot tartalmazza, mely fokozatosan és biztosan eltávolítja a fogkövet. Ezért: tisztítsák fogukat reggel és este Kalodont-al!

KALODONT fogkö ellen

